

## 日本文部科學省編列預算提供博士生經濟支援

駐大阪辦事處（派駐人員）

受到 COVID-19 疫情影響，越來越多博士生可能在生活費及學費上面臨困境。日本文部科學省為利大學針對這類學生提供經濟支援，預計在明年度預算案編列約 29 億日圓經費。

日本取得碩士學位繼續攻讀博士的學生人數，由於經濟支援等相關措施較海外大學缺乏，有逐年下降的趨勢。加上疫情期間為預防感染避免密集，研究無法如期進行，因而必須花上更多時間取得博士學位，導致學生在生活費及學費上面臨困境。

有鑑於此，文部科學省就大學所提供的經濟方面支援，如學校一年支付每名學生超過 180 萬日圓以上的無償還獎學金所需經費，以及支援學生於校內或民間企業就職時之費用，考慮由政府皆補助 3 分之 2。為此，文部科學省於明年度預算案將編列 29 億日圓概算需求，只要預算通過，粗估約有一年有 1000 名學生可獲得獎學金。

此外，大學為避免學生密集接觸，有意編列 110 億日圓預算，計畫引進在大學以外的場所可利用遠距操作進行實驗的機器，以期將疫情影響降到最低，加強培育研究者之環境。

日本就讀研究所博士課程的學生全國約有 7 萬多人，雖被視為支撐科學技術國家之人才，不僅經濟上的支援貧乏，且受到疫情衝擊，越來越多學生花費更長的時間取得博士學位。

日本就讀博士課程之學生，平均每人 1 年的獎學金為 78 萬日圓，低於美國的 3 分之 1。在這樣的背景下，在研究所攻讀博士課程的學生日趨減少。加上因疫情關係導致研究室無法使用，以及學會、論壇活動被迫延期等，對於研究進度造成極大影響。根據文部科學省地研究所調查結果，研究所的博士生超過 7 成擔心得花更多時間取得學位。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：譯自：2020 年 9 月 19 日 NHK NEWS WEB

[https://www3.nhk.or.jp/news/html/20200919/k10012625851000.html?utm\\_int=world\\_contents\\_list-items\\_007&word\\_result=%E6%95%99%E8%82%B2](https://www3.nhk.or.jp/news/html/20200919/k10012625851000.html?utm_int=world_contents_list-items_007&word_result=%E6%95%99%E8%82%B2)